

浙江农林大学学报

ZHEJIANG A&F UNIVERSITY NEWSPAPER



2024年2月29日 星期四
总第700期 (本期4版)

中共浙江农林大学委员会主办 国内统一刊号: CN33-0808/(G) 热线: 0571-63732715 学校网站: http://www.zafu.edu.cn

省教育厅党组书记陈春雷一行来校检查指导

本报讯(记者尧甜)2月28日上午,省委教育工委书记、省教育厅党组书记陈春雷一行来校检查指导春季开学及安全工作,调研贯彻落实全省“新春第一会”和省委书记易炼红调研省教育厅讲话精神情况。省教育厅办公室主任王洪光、校安处处长周晓东,杭州市教育局副局长蒋峰,临安区副区长张凯,校党委书记朱斌、校长沈希、校党委副书记施美红陪同调研。

陈春雷指出,学习贯彻落实全省“新春第一会”和省委书记易炼红调研省教育厅的讲话精神,是当前全省教育系统的重要任务和重点工作,一定要认真贯彻落实。

陈春雷强调,校园安全工作是学校开学工作的重中之重,维护校园安全稳定责任重于泰山,需要层层落实到位,抓实、抓细、抓落实。他强调,要加强学生心理健康教育,充分认识做好学生心理健康工作的极端重要性,结合季节、时间节点及不同学段特征,



全面及时了解学生心理健康状况,做到精准施策、闭环管理。要

加强校园消防安全管理,针对学生宿舍、充电装置区、实验室等重点区域持续开展排查整治,加强消防安全宣传教育,提升师生消防安全素养。要加强校园食品安全工作。重点对食堂设施设备和环境卫生等开展全面自查整

风建设、高校基础设施提质改造等工作提出了要求。

朱斌向省教育厅长期以来对学校事业发展的指导、关心和帮助表示感谢,并从学生返校情况、心理健康、教学秩序、基础设施提升等方面进行了工作汇报。他表示,学校一定会筑牢校园安全工作防线,服务学校高质量发展。今年是学校攻坚发展的关键时期,机遇与挑战同在,优势与困难并存,希望省教育厅能一如既往地支持学校发展,在推进高水平大学建设上给予更多指导与帮助。

校办、学工部、研工部、设备处、基建处、公管处、保卫处等相关部门负责人参加会议。

校党委召开会议

传达学习中央、省委及教育系统近期重要会议精神

本报讯(记者尧甜)2月25日,校党委书记朱斌主持召开党委会议,传达学习中央一号文件精神、全省“新春第一会”精神、省委以及教育系统近期重要会议精神。校党委班子成员出席会议,副校长徐爱俊列席会议。

会议传达了题为《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》的2024年中央一号文件。会议简要介绍了文件的六大部分,包括:确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫、提升乡村产业发展水平、提升乡村建设

水平、提升乡村治理水平、加强党对“三农”工作的全面领导。会议要求,要学深悟透文件精神,把握精神实质、掌握政策导向,切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,为打好乡村全面振兴漂亮仗,绘就宜居宜业和美乡村新画卷,以加快农业农村现代化更好推进中国式现代化贡献学校智慧和力量,以实际行动为推进乡村全面振兴做好各项服务支撑工作。

会议传达了学习了农历新年上班第一天省委召开的全省持续推动“八八战略”走深走实,全力打造高素质干部队伍、高水平创新

型人才和企业家队伍、高素养劳动者队伍大会精神。会议要求,要深刻领悟“新春第一会”的重要意义,深刻认识高质量推进工作关键在人、关键在队伍的重要性,并将会议精神转化为具体行动。要从现代化先行的核心支撑、基本路径、根本目的和深层力量上认识到,全面加强“三支队伍”建设是固本之举、关键之招、长远之策、根本之举。要引导广大教师把智慧和力量凝聚到实现省委省政府的工作部署上来,为实现浙江省高等教育强省战略,高水平推进省域现代化贡献浙农林大的智慧和力量。

本报讯(记者郝璞玉)2月26日,是新学期开学第一天。学校在图书馆第一报告厅召开2024年第一次中层干部扩大会议,这也是浙农林大的“新春第一会”。校党委书记朱斌主持会议并讲话,校长沈希讲话,校党政班子成员出席会议。

朱斌指出,在全校师生员工共同努力下,学校2023年取得了显著的成绩,呈现出了三个“好”。一是政治生态好。全校上下正气足、人心顺、干劲足,政治建设持续向好,彰显了较高的凝聚力、创造力和战斗力。二是事业发展好。学校成功入选省“双一流196工程”,取得了包括国家教学成果奖一等奖在内的诸多奖项。三是干事精神好。春节寒假期间,很多部门、学院都始终无休;新学期开学首日,师生开足精神饱满,教学秩序井然,大家鼓足了全力干事的精气神。

朱斌强调,新年新气象,面对新目标,我们要开展新一轮的努力和奋进,一定要以“开局就要奔跑、起步就要跃进”的精气神加速冲刺,迎难而上,解放思想,创新实干,扎扎实实走好高水平大学建设的每一步。

沈希以《全力以赴真抓实干 以一竿子插到底的精神攻山头打胜仗》为题重点部署了2024年的主要工作。一是攻坚林学登峰学科重点建设任务,瞄准目标,真抓实干;二是学位点增建,扎实推进博士点和硕士点的审核增列工作;三是开展本科教育教学审核评估,以评促建、以评促强,全面提升本科教育教学质量;四是扎实全面启动教学成果奖申报,力争再拿下更多成果奖;五是突破高端人才引进,“鲲鹏行动”计划人才、院士、杰青等引进工作要有新突破;六是提高科研能效,大平台、大项目、大成果、高水平论文均要有新收获;七是提升学校影响力,以服务乡村振兴为载体形成品牌影响力,占据“千万工程”研究高地;八是深化国际化交流合作,为高水平大学建设和登峰学科建设服务;九是提高基础设施建设能力,有力推进学校教学科研基本条件再上台阶;十是维护校园安全稳定,为学校发展保驾护航。沈希强调,要加强党的全面领导,坚持以一流党建引领一流发展,不断提高教职工的获得感、幸福感,关心关爱退休教职工,推进全面从严治党,为高水平大学建设提供坚强政治保障。

学校召开2024年「新春第一会」

朱斌对2024年推动高水平大学建设与林学登峰学科建设等重点工作提出了要求。他强调,一是不要磨磨蹭蹭,要争分夺秒。要把2024年工作务虚会研讨的思路和举措压到实处,务必要对目标责任书往前冲,既要谋得早,也要干得早,各项工作都要争分夺秒抢时间干。二是不要扯皮推诿,要兄弟齐心。各基层单位之间要主动配合,务必要凝聚一条心,拧成一股绳,齐心协力攻坚克难。三是不要空谈务虚,要真抓实干。要少开大会、长会,不开无效的会,保障大家有充分的时间潜心工作,务必要盯着问题短板干、盯着发展指标干、盯着时间节点干。四是不要折腾反复,要一干到底。经过60多年的发展,学校具备良好的发展基础,形成了成熟的顶层设计,目标明确,路径清晰,现阶段我们要做的就是拿出“一竿子插到底”的干劲完成规划目标。五是不要公私不分,要勤廉并重。党员干部要做到“干净加干事、干事且干净”,要始终坚持底线思维、不断提高自我要求。

会上,学校与学院、部门签订了《2024年度目标任务责任书》。

推进高水平大学建设要一竿子插到底

本报讯(本报评论员)成为“双省部共建”高校,荣获国家级教学成果奖一等奖,成功入选浙江省高水平大学建设高校,林学学科列为省登峰学科,新农科教育教学中心大楼拔地而起,体育中心正式获批立项……

近年来,全校上下一道拼、一道干、一道奋斗,攻克了一道道长期没有解决的难题,办成了一件件事关长远的大事要事,实现了一个个多年未圆的梦想。业绩都是干出来的,真干才能真出业绩、出真业绩。真干的一大法宝就是要一竿子插到底。

一分部署,九分落实。当前,学校上下深入学习贯彻中央一号文件、省委“新春第一会”、省委农村工作会议精神,正在朝着高水平大学建设的目标奋勇前行。建设高水平大学,是我们这

一代人的责任和荣光。全力以赴攻坚林学登峰学科、申建新一轮学位点、加快高端人才队伍建设、彰显组织化科研效能、实现基础设施扩容提质等,是2024年的重中之重。

时间不等人,机遇不等人,没有退路,唯有行动。一步行动胜过一打纲领,做到真抓实干,就是要一竿子插到底。学校定下来的大事要事,要一件一件地真干实干,一项一项地认真对照、一条一条地细化分解。对短期能够干成的,要闻风而动,事不过夜、马上就办。对一时难以解决、需要持续推进的,要明确目标,紧盯不放,一抓到底,不达目的不罢休,不见结果不收兵,拼力去做,花大力气去干,做到做无可做。

一竿子插到底,关键在领导

干部,就是要以身作则、以上率下,要带着干、盯着干、听着干;重要工作要专人负责,盯牢盯紧;常规工作要把握进展、关注结果。要相信办法总比困难多,要相信坚持的力量。要以“功成不必在我”的胸怀和“功成必定有我”的担当,勇担使命,竭尽全力、不负众望,举全校之力扎实推进高水平大学建设。

大道至简,实干为要。非常之时,当扛起非常之责,展现非常之为。当前关键,就是要以一竿子插到底的韧劲攻坚林学登峰学科,攻坚难事要事,在高水平大学建设征途上不断创造令人刮目相看的新奇迹。

求真时评

标题新闻

- 13项成果获第十三届梁希林业科学技术奖
- 书记校长带队开展访企拓岗促就业专项行动
- 浙江农林大学与遂昌共同发布遂昌县乡村振兴分类底图
- 学校国际化工作大会召开

荐读

《浙江农林大学学报》出刊700期专版
▶▶▶ 详见2、3版

2024年工作务虚会召开

本报讯(记者 尧甜)1月11日、12日,学校2024年工作务虚会在衣锦校区农林大讲堂召开。会议通过专题汇报、主题发言、学院部门交流等形式进行深入研究,旨在团结凝聚全校师生,以更实的举措、更强的合力、更严的作风聚焦“双一流”,扎实推进高水平大学建设。校党政领导班子全体成员出席会议,校党委副书记冯尚申、施美红分别主持会议。

校党委书记朱斌回顾了2023年的工作,在全校师生的共同努力下,学校取得了一系列历史性突破,正式成为“双省部共建”高校,荣获国家级教学成果奖一等奖等。他指出,此次务虚会思想统一得很齐、情况了解得很透、短板找得很准、点位挖掘得很准、措施提出得很实,以虚务实、以实促虚,集众能、凝众力,高质量谋划下一阶段学校的战略发展方向。

朱斌指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,实施“十四五”规划关键一年,是浙江“勇当先行者、谱写新篇章”的再出发

之年,也是学校冲击“双一流”的攻坚之年。要实现新的目标,最关键的就是要坚定务实、脚踏实地地干。一是要“知己知彼,知根知底”干,要在明确自身的优势特长和弱项短板的同时,关注兄弟高校的发展进度;二是要“一竿子插到底”干,要不见胜负不罢休,一个点位一个点位抓落实,一个问题一个问题促解决;三是要“做到做无可做”干,要严格对标对表,紧盯住每一个细节,努力把各项工作都做到极致;四是要“闻风而动,事不过夜”干,要立足于快、着眼于早,敢于担当,敢于作为;五是要“兄弟齐心,合起伙来”干,要有一盘棋意识,不能做旁观者,红花绿叶缺一不可,人人都会有军功章;六是要“标本兼顾,远近结合”干,既要立足当下工作,对未来工作也要提早谋划,要通过大家的共同努力奋力推进学校长期可持续发展。

朱斌强调,要相信办法总比困难多,相信相信的力量。要以“功成不必在我”的胸怀和“功成

必定有我”的担当,勇担使命、竭尽全力、不负众望,举全校之力扎实推进“双一流”建设。

朱斌还对学校2023年的工作进行了简要的分析,并对扎实做好期末校园安全稳定、提前谋划2024年各项工作等进行了部署和强调。

校长沈希作了题为《锐意图强 精准发力 为实现既定目标而努力拼搏》的讲话。沈希指出,学校召开的这次务虚会,也是一次务虚会,冲击“双一流”时间紧、任务重,我们要再对标、再明晰、再聚焦、再发力,真抓实干、出实招求实绩。

沈希指出,当前学校已经站在了一个新的台阶上,国家级人才、学位点、博士后流动站、ESI排名等指标均排在省属高校前列;“一体双轮”“一深广知”“无体艺不农林”“全校服务全域”“立地顶天”“精益求精”等理念已经形成;基础设施建设不断强化,学校整体品质全面提升,整个学校发展呈现出欣欣向荣、蓬勃发展的态

势。沈希认为,新台阶上的竞争更为激烈,“新台阶、新目标、新要求、新对手”,要求我们必须紧跟国家战略步伐,突出组织化科研,以非常规之手段、非常规之举、非常规之策,全力冲击“双一流”。

沈希强调,要在激烈竞争中出实招、见实效,我们要“谋得早”“做得实”“组得好”“想得广”。一是要主动谋求,做到“出击、出招、出圈”,进行组织化科研,去定位、去追求,不断获取影响力。二是要做得扎实,强化一竿子插到底,要“带着干、盯着干、听着干”;要将创新进行到底,思想要解放,办法要革新,队伍要更新。三是要强化组织化工作,政策要到位,认识要到位,实施要到位,既定的事情,要做到“做无可做”。四是要围绕中心任务,分割目标,逐项逐项攻破;要扩大范围,凝聚力量,协同做好各项工作;要加大深度,挖掘所有的能力,努力取得更大的成效。

沈希对大家为学校发展无怨无悔

地付出表示感谢,并以“我将无我”与大家共勉,希望大家围绕学校中心工作,主动担当、主动谋划,以时不我待、只争朝夕的紧迫感投入工作,以充满干事创业的激情,出实招、出硬招、出有效的招,共同开创学校事业发展的新局面。

校党政班子成员聚焦大会主题,结合分管工作分别发言,提出了一系列具有启发性、建设性和实操性的意见。

林学学科、林生院、人才队伍工作专班、教育教学工作专班、科学研究工作专班、学科建设工作专班、条件保障工作专班负责人依次作专题汇报。全校各部门、各学院依次作交流发言。

全体中层正职,林学学科带头人,林学学科专业负责人,林学管理团队负责人,承担重大重点建设任务团队负责人参加会议。

聚焦“双一流” 扎实推进高水平大学建设

浙江省高校助力乡村振兴联盟服务“千万工程”研讨会暨“千万工程”研究院揭牌仪式举行

本报讯(通讯员 陈婷 南蛮)1月19日,浙商研究中心城乡融合委员会2024年第一次会议暨浙江省高校助力乡村振兴联盟服务“千万工程”研讨会在我校召开。

浙商研究中心主任、省政府原副省长、省政协原副主席、省政府咨询委副主任孙景森,浙商研究中心副主任、省国资委原主任、省政府咨询委城镇化部部长冯波声,浙江省委高质量发展建设共同富裕示范区咨询委员会专家委员、浙江省委省政府农办原副主任顾益康,浙江省高校助力乡村振兴联盟理事长、浙江农林大学校长沈希出席会议。浙江省高校助力乡村振兴联盟秘书长、浙江农林大学副校长吴家胜主持会议。

孙景森指出,在中国共产党领导全国人民加快建设农业强国的过程中,浙江省统筹城乡空间结构、产业布局、要素配置等,实现了工业化、信息化、城镇化和农业农村现代化的同步推进,区域协调发展走在全国前列。

对于浙江省在城乡融合发展

和区域协调发展方面能够走得如此坚实、在全面建成小康社会从而高质量推动发展共同富裕示范区建设如此成功背后的隐藏密码,孙景森从“坚持敢为人先、勇于发展”“坚持艰苦奋斗、创业发展”“坚持城乡一体、融合发展”“坚持依靠科技、创新发展”“坚持以人为本、协调发展”“坚持生态优先、绿色发展”“坚持团结互助、共享发展”等七个方面进行了全面深刻地阐述与解读。他希望,大家要紧紧围绕以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴这一中心任务,聚焦高质量发展首要任务,进一步发挥浙商研究中心资源平台作用和高校联盟人才、科技创新等优势,促进资源共建共享,为“千万工程”的持续深化和乡村的可持续发展助力。

沈希指出,二十年间,学校聚焦“千万工程”,服务乡村全面振兴,围绕科技创新赋能新产业新业态,形成了“一根科技竹、两颗富民果、五粒金种子、百名科技特派员”赋能乡村产业发展的浙农林大模式;建设浙江省乡村振兴

研究院、生态文明研究院等高水平智库平台,开展高质量资政参谋,《从德清美丽乡村建设看乡村振兴之路》等资政报告为中央提出“乡村振兴战略”提供了重要参考,汇聚了服务和美乡村治理的浙农林大智慧。

沈希希望汇聚各方力量,深入总结、研讨和推广“千万工程”的实践经验,进一步产出更多高质量研究成果,为深化新时代“千万工程”全面打造乡村振兴浙江样板提供更强有力的理论支撑和智力支持。

顾益康作了题为《学习运用“千万工程”经验有力有效推进乡村全面振兴》主旨报告。他强调了“千万工程”的伟大意义,全面总结了“千万工程”的成功经验,深刻阐释了“千万工程”引领乡村振兴的重要启示,并阐述了学习运用“千万工程”经验有力有效推进乡村振兴创新举措。

会上,举行了浙江农林大学“千万工程”研究院揭牌仪式,进行了联盟高校服务“千万工程”的第一批教育实践基地授牌仪式。

本报讯(记者 郝璞玉)1月12日,校党委书记朱斌主持召开党委理论学习中心组扩大会议,专题学习习近平生态文明思想及系列重要讲话精神。校党委理论学习中心组全体成员出席会议。

原校党委书记陈敬佑以视频连线的方式应邀出席会议,并通过书写材料、工作人员朗读的方式详细回顾了学校学习贯彻习近平生态文明思想的有关情况;回顾了学校党委深刻领会“八八战略”精神实质,结合建设生态省、打造“绿色浙江”等战略部署,提出建设生态大学构想的探索历程;回顾了一代代浙农林大人对标浙江经济社会发展发挥应有作用、作出更大贡献的精神追求。陈敬佑指出,绿色生态的办学理念已深深融入到了浙农林大人的基因之中。

朱斌强调,习近平生态文明思想及系列重要讲话精神,习近平总书记给全国涉农高校书记校长和专家代表回信精神、给浙江省科技特派员代表重要回信精神,为学校发展提供了精神指引和行动方向。他要求,一是要把习近平总书记的殷殷嘱托记在心上,初心不变。习近平总书记的嘱托不仅为学校发展注入了强大动力,也对学校提出了要求,我们要牢记嘱托、不忘初心、勇担使命;二是要把生态立校办学方略记在心上,行动不变。建校60多年来,我们将生态文明理念深深刻入浙农林大人的血液骨髓,“生态”二字都要始终贯穿学校治理、校园品味和师生习惯;三是要把服

务生态文明建设责任记在心上,贡献不变。我们要立足浙江、服务全国,心怀国之大者,主动担负起时代赋予的使命责任,为区域经济社会发展和国家生态文明建设做出浙农林大人应有的更大的贡献。

校长沈希结合学习体会提出了三点要求。一要牢记嘱托。要把习近平总书记多次对涉农高校的指示批示精神作为学校建设发展的行动指南和前进动力,要始终把建设生态性大学作为全校师生的统一意志和统一行动,在每一个浙农林大人身上烙下生态的印记;二要服务战略。要自觉为共同富裕、乡村振兴、千万工程、生态文明等国家战略的部署实施赋能助力,要把各大战路作为学校教学科研、人才培养的独有资源优势,实现“串珠成链”,为办学治校提供能量;三要传承精神。要把陈敬佑书记为代表的老一代农林人精神转化为我们干事创业的不竭动力,高质量推进区域特色鲜明的高水平生态性研究型大学建设。

各二级党组织负责人、校友和师生代表参加会议。

浙江农林大学党委理论学习中心组举行专题学习会

5D视点

留校中外师生 共迎新春佳节

领取中国学生手写福字。(摄影 天衣)
春联、吃年夜饭,共迎新春佳节。图为国际留学生,与留校师生欢聚一堂,一起包饺子、写福字。
2月1日,校领导看望慰问寒假留校学

